

витием образования народных масс — образования не только книжного, но и общественного... — сказанное чувство справедливости, вложенное в душу человека, будет расти в своих проявлениях».

Непоследовательный, противоречивый, эклектичный Витте, в ряде случаев беспринципный, заслужил убийственную оценку К. П. Победоносцева: «Витте умный человек... но он весь составлен из кусочков».

В результате, казалось бы еще недавно находящийся на политическом олимпе, ощущавший себя вершителем судеб России, Витте был устранен с «большой» политической арены, освобожден от поста министра финансов, затем и главы кабинета министров и, вплоть до своей смерти, как ни старался, уже не смог возвратиться в «ближний круг» царя, в большую политику.

Что же главное не понял Витте на вершине власти?

Ответ напрашивается сам — идеологические принципы, народная религия — это не одежда, которую меняют в зависимости от веяний моды, это нечто существенное и фундаментальное, что от «вершителя судеб» как раз и зависит, зависит то, какие надо создать политические условия, чтобы изменения в обществе не разрушили главное — народный дух, народную религию, при которых свидетельств справедливости больше, чем свидетельств несправедливости. Этой моральности отдельного человека Витте и не хватило! Он, один из тех, кто повинен в том, что многомиллионные народные массы утратили веру в царя, в Россию, и даже в свою исконную православную веру! Иначе вряд ли бы они «клюнули» на лозунги Ленина, Троцкого и всех тех, кто рассматривал главную фигуру России — крестьянина как «топливо» для «котла мировой революции»...

Извлекают ли современные «вершители судеб» России уроки из политической жизни и деятельности Витте?

«Не запугаете...»

Петр Аркадьевич Столыпин — выдающийся политический деятель России 1906 — 1911 гг. На этом для сведущих людей можно было бы и поставить точку. Но для всех нас, и даже тех, кто о нем только слышал, сегодня, когда Россия все еще стоит на перепутье, чрезвычайно важно понять, в чем состояло его принципиальное отличие от таких политиков как Витте, от тех, кто был у трона, кого называют «царским окружением»? В чем его глобальная заслуга перед российской историей, ибо полномасштабно ему развернуть реформы не позволили и, в первую очередь, царь и его «ближний круг». Важно понять его значимость, учитывая даже то, что проект аграрной реформы Витте в значительной мере совпадал с программой, предложенной осенью 1905 г. П. А. Столыпиным. Кстати, Витте не раз обвинял последнего в плагиате, хотя сам, говоря по правде, струсил, и не представил в Думу такой законопроект...

П. А. Столыпин родился 5 апреля 1862 года в Дрездене (в ряде исторических работ указывается другое место рождения — имение Середниково в Подмосковье, которое является лермонтовским мемориалом). Закончил гимназию в Вильне, в Литве. Затем в 1881 г. поступил на физико-математический факультет Петербургского университета. Биографы отмечают, что Столыпина привлекали такие предметы как химия, геология, ботаника, зоология и агрономия. Примечателен исторический сюжет, когда Столыпин сдавал экзамен Д. И. Менделееву. Экзамен превратился в диспут и так увлек великого ученого, что он вынужден был подытожить: «Боже мой, что же это я? Ну, довольно, пять, пять, великолепно». Столыпин любил литературу и живопись, сам был интересным рассказчиком и сочинителем, к музыке же был равнодушен. Кстати, Л. Н. Толстой, который, деликатно говоря, не жаловал П. А. Столыпина, был дружен с его отцом — Аркадием Дмитриевичем,